

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΥ - ΘΕΩΡΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ

$$X \rightarrow Y = g(X) \quad | \quad (X, Y) \rightarrow (u, v) = \tilde{T}(X, Y)$$

Θεώρημα αλλαγής μεταβλητών: Έστω  $(X, Y)$  συνεχής διδ. ζ.τ. με σ.η.  $f_{X, Y}$  <sup>πλευστηρικώς</sup>  
 Αν  $(u, v) = \tilde{T}(x, y) = (T_1(x, y), T_2(x, y))$  είναι 1-1 <sup>ενή</sup> και για τον αντίστροφο μετασχηματισμό  $\tilde{T}^{-1}(u, v) = (x, y)$  υπάρχουν οι περιχές παράγωγοι  $\frac{\partial T_1^*(u, v)}{\partial u}, \frac{\partial T_1^*(u, v)}{\partial v}, \frac{\partial T_2^*(u, v)}{\partial u}, \frac{\partial T_2^*(u, v)}{\partial v}$

$$\frac{\partial T_1^*(u, v)}{\partial u}, \frac{\partial T_1^*(u, v)}{\partial v}, \left( \frac{\partial x}{\partial u}, \frac{\partial x}{\partial v}, \frac{\partial y}{\partial u}, \frac{\partial y}{\partial v} \right) \text{ και είναι συνεχείς, τότε η διδ.}$$

ζ.τ.  $(u, v) = \tilde{T}(X, Y)$  είναι συνεχής με σ.η.  $f_{u, v}$ :

$$f_{u, v}(u, v) = f_{X, Y}(\tilde{T}^{-1}(u, v)) |\det J_{\tilde{T}^{-1}}(u, v)|, \quad u, v \in \mathbb{R} \quad \text{όπου } J_{\tilde{T}^{-1}} \text{ είναι}$$

ο πίνακας Jacobι (λακωβιανός) του αντίστροφου τριπλού  $\tilde{T}^{-1}$ :

$$J_{\tilde{T}^{-1}}(u, v) = \begin{bmatrix} \frac{\partial x}{\partial u} & \frac{\partial x}{\partial v} \\ \frac{\partial y}{\partial u} & \frac{\partial y}{\partial v} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \frac{\partial T_1^*(u, v)}{\partial u} & \frac{\partial T_1^*(u, v)}{\partial v} \\ \frac{\partial T_2^*(u, v)}{\partial u} & \frac{\partial T_2^*(u, v)}{\partial v} \end{bmatrix}$$

$$(\det J_{\tilde{T}^{-1}}(u, v) \neq 0).$$

Πόρισμα: Έστω  $(X, Y)$  συνεχής διδ. ζ.τ. με σ.η.  $f_{X, Y}$  και έστω επίσης ότι θέλουμε να βρούμε την κατανομή της ζ.τ.  $U = g(X, Y)$ . Τότε κηύουμε το εζής: θέλουμε τία ενιαίοις βοηθητική ζ.τ.  $V = Y$  (ή  $V = X$  όποια βολεύει καλύτερα) και θεωρούμε τον μετασχηματισμό  $\begin{cases} u = g(x, y) \\ v = y \end{cases} \Rightarrow (u, v) = \tilde{T}(x, y) = (g(x, y), y)$ . Αν  $\tilde{T}$  1-1 <sup>ενή</sup> και  $\exists$  οι περ. παράγωγοι  $\frac{\partial x}{\partial u}, \frac{\partial x}{\partial v}$  και είναι συνεχείς, τότε εφαρτόζουμε το παραπάνω θεώρημα, επειδή η ορίζουσα του  $J_{\tilde{T}^{-1}}$  είναι:

$$\det J_{\tilde{T}^{-1}}(u, v) = \begin{vmatrix} \frac{\partial x}{\partial u} & \frac{\partial x}{\partial v} \\ \frac{\partial y}{\partial u} & \frac{\partial y}{\partial v} \end{vmatrix} \Big|_{y=v} = \begin{vmatrix} \frac{\partial x}{\partial u} & \frac{\partial x}{\partial v} \\ v & 1 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} \frac{\partial x}{\partial u} & \frac{\partial x}{\partial v} \\ 0 & 1 \end{vmatrix} = \frac{\partial x}{\partial u}, \quad x = g^*(u, v)$$

η οποία δει ότι η σ.η.  $f_{u, v}$  είναι  $f_{u, v}(u, v) = f_{X, Y}(\tilde{T}^{-1}(u, v)) \left| \frac{\partial x}{\partial u} \right|, \quad u, v \in \mathbb{R}$

$$\left( \begin{matrix} u = g(x, y) \\ v = y \end{matrix} \right) \Rightarrow \begin{matrix} x = g^*(u, v) \\ y = v \end{matrix} \Rightarrow \tilde{T}^{-1}(u, v) = (g^*(u, v), v) = (x, y)$$

η εφάρτοζα σ.η. της  $U \rightarrow$

$$f_U(u) = \int_{-\infty}^{+\infty} f_{u, v}(u, v) dv \rightarrow \text{η συνολική σ.η. της } U$$

$$= \int_{-\infty}^{+\infty} f_{X, Y}(\tilde{T}^{-1}(u, v)) \left| \frac{\partial g^*(u, v)}{\partial u} \right| dv \quad \text{απόλυτη τιμή}$$

Οπρ. Κατανομή Βήτα (Beta) (συνεκής) Μία ζ.φ. X ακολουθεί την κατ. Βήτα

με παραμέτρους  $\alpha > 0, \beta > 0$  (συνεφ.  $X \sim \text{Beta}(\alpha, \beta)$ ) όταν έχει σ.η.

$$f_X(x) = \frac{1}{B(\alpha, \beta)} x^{\alpha-1} (1-x)^{\beta-1} \mathbb{1}_{(0 < x < 1)} = \begin{cases} \frac{1}{B(\alpha, \beta)} x^{\alpha-1} (1-x)^{\beta-1}, & 0 < x < 1 \\ 0, & x \leq 0 \vee x \geq 1 \end{cases} \quad S_X = (0, 1)$$

↗ δείκτη

όπου  $B(\alpha, \beta) = \int_0^1 x^{\alpha-1} (1-x)^{\beta-1} dx$  είναι η συνάρτηση Βήτα στο σημείο  $(\alpha, \beta), \alpha, \beta > 0$ .

Παρατήρηση:  $\Gamma(\alpha) = \int_0^\infty x^{\alpha-1} e^{-x} dx, \alpha > 0, \quad B(\alpha, \beta) = \frac{\Gamma(\alpha)\Gamma(\beta)}{\Gamma(\alpha+\beta)}$

συνάρτηση  $\Gamma(\alpha)$

$$\bullet E(X^k) = \int_0^1 x^k f_X(x) dx = \frac{1}{B(\alpha, \beta)} \int_0^1 x^{k+\alpha-1} (1-x)^{\beta-1} dx = \frac{B(\alpha+k, \beta)}{B(\alpha, \beta)}, \quad k=1, 2, \dots$$

$$\bullet k=1 \rightarrow E(X) = \frac{B(\alpha+1, \beta)}{B(\alpha, \beta)} = \frac{\Gamma(\alpha+1)\Gamma(\beta)\Gamma(\alpha+\beta)}{\Gamma(\alpha+\beta+1)\Gamma(\alpha)\Gamma(\beta)} = \frac{\alpha\Gamma(\alpha)\Gamma(\alpha+\beta)}{(\alpha+\beta)\Gamma(\alpha+\beta)\Gamma(\alpha)} = \frac{\alpha}{\alpha+\beta}$$

$$\bullet k=2 \rightarrow E(X^2) = \frac{B(\alpha+2, \beta)}{B(\alpha, \beta)} = \frac{\Gamma(\alpha+2)\Gamma(\beta)\Gamma(\alpha+\beta)}{\Gamma(\alpha+\beta+2)\Gamma(\alpha)\Gamma(\beta)} = \dots = \frac{\alpha(\alpha+1)}{(\alpha+\beta)(\alpha+\beta+1)}$$

$$\text{Var}(X) = E(X^2) - (E(X))^2 = \dots = \frac{\alpha\beta}{(\alpha+\beta)^2(\alpha+\beta+1)}$$

Άσκηση: Έστω X, Y ανεξάρτητες ζ.φ. με  $X \sim \Gamma(\alpha, \lambda)$  και  $Y \sim \Gamma(\beta, \lambda), \alpha, \beta, \lambda > 0$ .

Θεωρούμε  $(U, V) = \left(\frac{X}{X+Y}, X+Y\right)$ . Να δ.ο. u, v ανεξάρτητες και να βρεθούν οι

πυκνώσεις σ.η. των u, v.

Λύση.  $\left. \begin{matrix} u = \frac{x}{x+y} \\ v = x+y \end{matrix} \right\} \Rightarrow \left. \begin{matrix} u = \frac{x}{v} \\ v = x+y \end{matrix} \right\} \Rightarrow \left. \begin{matrix} x = u \cdot v \\ y = v - x \end{matrix} \right\} \Rightarrow \left. \begin{matrix} x = u \cdot v = g_1^*(u, v) \\ y = v(1-u) = g_2^*(u, v) \end{matrix} \right\}$

$$(x, y) = \tilde{T}^{-1}(u, v) = (g_1^*(u, v), g_2^*(u, v)) = (uv, v(1-u)) \quad (\text{ο } \tilde{T} \text{ είναι 1-1 κ' ενή})$$

$$\frac{\partial x}{\partial u} = \frac{\partial(uv)}{\partial u} = v, \quad \frac{\partial x}{\partial v} = \frac{\partial(uv)}{\partial v} = u, \quad \frac{\partial y}{\partial u} = \frac{\partial[v(1-u)]}{\partial u} = -v, \quad \frac{\partial y}{\partial v} = \frac{\partial[v(1-u)]}{\partial v} = 1-u$$

( $\exists$  οι τεταμένες η-εξισώσεις και είναι συνεκείς)

Άρα η ορίζουσα του  $J$  (πυκνωτικό είναι) πίνακα  $\text{cov } \tilde{T}^{-1}$

$$\det J_{\tilde{T}^{-1}} = \begin{vmatrix} \frac{\partial x}{\partial u} & \frac{\partial x}{\partial v} \\ \frac{\partial y}{\partial u} & \frac{\partial y}{\partial v} \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} v & u \\ -v & 1-u \end{vmatrix} = v(1-u) - (-v)u = v(1-u) + vu = v$$

$$f_X(x) = \frac{\lambda^\alpha}{\Gamma(\alpha)} x^{\alpha-1} e^{-\lambda x} \mathbb{1}_{(x>0)}, \quad f_Y(y) = \frac{\lambda^\beta}{\Gamma(\beta)} y^{\beta-1} e^{-\lambda y} \mathbb{1}_{(y>0)} \quad \left( \begin{matrix} S_X = (0, \infty) \\ S_Y = (0, \infty) \end{matrix} \right)$$

$$\left( \begin{matrix} u = \frac{x}{x+y} \\ v = x+y \end{matrix} \right) \left. \begin{matrix} x > 0 \\ y > 0 \end{matrix} \right\} \Rightarrow \left. \begin{matrix} 0 < u < 1 \\ v > 0 \end{matrix} \right\} \Rightarrow \left. \begin{matrix} S_{X,Y} = (0, \infty) \times (0, \infty) \\ S_{U,V} = (0, 1) \times (0, \infty) \end{matrix} \right)$$

Από το θεώρημα αλλαγής μεταβλητών, έχουμε ότι:

$$\begin{aligned}
 f_{u,v}(u,v) &= f_{x,y} (I^{-1}(u,v)) | \det J_{I^{-1}}(u,v) | = f_{x,y}(uv, v(1-u)) |v| = \\
 &= f_x(x) f_y(y) |v|, \forall u,v \in \mathbb{R} \\
 &= \frac{\lambda^a}{\Gamma(a)} (uv)^{a-1} e^{-\lambda uv} \mathbb{1}_{(uv>0)} \cdot \frac{\lambda^b}{\Gamma(b)} (v(1-u))^{b-1} e^{-\lambda v(1-u)} \mathbb{1}_{(v(1-u)>0)} |v|, u,v \in \mathbb{R} \\
 &= \frac{\lambda^{a+b}}{\Gamma(a)\Gamma(b)} u^{a-1} v^{a+b-2} (1-u)^{b-1} e^{-\lambda v} \mathbb{1}_{(uv>0)} \cdot \mathbb{1}_{(v(1-u)>0)}, u,v \in \mathbb{R} \quad (1)
 \end{aligned}$$

Γίνεται:  $uv > 0$  και  $v(1-u) > 0$  }  $\Rightarrow$   $\left. \begin{matrix} u > 0 \\ v > 0 \end{matrix} \right\} \vee \left. \begin{matrix} v > 0 \\ 0 < u < 1 \end{matrix} \right\} \Rightarrow \mathbb{1}_{(uv>0)} \cdot \mathbb{1}_{(v(1-u)>0)} = \mathbb{1}_{(v>0)} \cdot \mathbb{1}_{(0 < u < 1)} \quad (2)$

①  $\Rightarrow$   $f_{u,v}(u,v) = \frac{\lambda^{a+b}}{\Gamma(a)\Gamma(b)} u^{a-1} v^{a+b-1} (1-u)^{b-1} e^{-\lambda v} \mathbb{1}_{(v>0)} \mathbb{1}_{(0 < u < 1)}, u,v \in \mathbb{R} \quad (3)$

Παρασπούντε ότι:

$$f_{u,v}(u,v) = \underbrace{\left( \frac{\lambda^{a+b}}{\Gamma(a)\Gamma(b)} u^{a-1} (1-u)^{b-1} \mathbb{1}_{(0 < u < 1)} \right)}_{g(u)} \cdot \underbrace{\left( v^{a+b-1} e^{-\lambda v} \mathbb{1}_{(v>0)} \right)}_{h(v)}, u,v \in \mathbb{R}$$

πράγματι ως γινόμενο  $g(u)h(v)$ , όπου η  $g(u)$  είναι συνάρτηση μόνο της  $u$  (ανεξάρτητης της  $v$ ) και η  $h(v)$  είναι συνάρτηση μόνο της  $v$  (ανεξάρτητης της  $u$ ) και συνεπώς οι  $z.f.$   $u, v$  είναι ανεξάρτητες.

1<sup>ος</sup> υπολογισμός:  $f_u(u) = \int_{-\infty}^{+\infty} f_{u,v}(u,v) dv = \begin{cases} 0, & \text{αν } u \leq 0 \text{ ή } u \geq 1 \\ \int_0^{+\infty} f_{u,v}(u,v) dv, & 0 < u < 1 \end{cases} = \dots$

$= \dots = \frac{\Gamma(a+b)}{\Gamma(a)\Gamma(b)} u^{a-1} (1-u)^{b-1} \mathbb{1}_{(0 < u < 1)} \Rightarrow u \sim B(a,b)$

Ομοίως  $f_v(v) = \int_{-\infty}^{+\infty} f_{u,v}(u,v) du = \begin{cases} 0, & \text{αν } v \leq 0 \\ \int_0^1 f_{u,v}(u,v) du, & \text{αν } v > 0 \end{cases} = \dots =$

$= \frac{\lambda^{a+b}}{\Gamma(a+b)} v^{a+b-1} e^{-\lambda v} \mathbb{1}_{(v>0)} \Rightarrow v \sim \Gamma(a+b, \lambda)$

2<sup>ος</sup> υπολογισμός:  $(3) \Rightarrow f_{u,v}(u,v) = \frac{\lambda^{a+b}}{\Gamma(a+b)} v^{a+b-1} e^{-\lambda v} \mathbb{1}_{(v>0)} \cdot \left\{ \frac{\Gamma(a+b)}{\Gamma(a)\Gamma(b)} u^{a-1} (1-u)^{b-1} \mathbb{1}_{(0 < u < 1)} \right\}, u,v \in \mathbb{R}$   
 $= f_v(v) \cdot f_u(u) \Rightarrow v \sim \Gamma(a+b, \lambda)$   
 $\rightarrow \sigma.n. \Gamma(a+b, \lambda)$   $\cdot$   $f_u(u) \Rightarrow u \sim B(a,b)$   
 $\rightarrow \sigma.n. B(a,b)$

Παρατήρηση Έστω πριν ότι αν  $f_{u,v}(u,v) = g(u)h(v)$ ,  $\forall u,v \in \mathbb{R}$  όπου η  $g$  είναι ανεξάρτητη της  $v$  και η  $h$  είναι ανεξάρτητη της  $u$ , τότε οι ζ.  $u, v$  είναι ανεξάρτητες.

Προσοχή: Αν, όπως, έχουμε την σ.η.  $f_{u,v}(u,v) = \begin{cases} uv, & 0 < u < v < 1 \\ 0, & \text{αλλιώς} \end{cases} = uv \cdot 1(0 < u < v < 1)$ ,  $u, v \in \mathbb{R}$ , τότε  $f_{u,v}(u,v) \neq g(u)h(v)$ , δηλαδή η  $f_{u,v}$  δεν μπορεί να γραφτεί ως γινόμενο  $g(u) \cdot h(v)$ , όπου  $g$  ανεξάρτητη της  $v$  και  $h$  ανεξάρτητη της  $u$ .

Άσκηση Έστω  $X, Y$  ανεξάρτητες ζ. και τυποίτες από την  $\text{Exp}(\lambda)$ ,  $\lambda > 0$ . Να βρεθεί η από κοινού σ.η. των  $u, v$ , όπου  $u = X+Y$ ,  $v = X-Y$ . Είναι οι ζ.  $u, v$  ανεξάρτητες;

Λύση  $f_x(x) = \begin{cases} \lambda e^{-\lambda x}, & x > 0 \\ 0, & x \leq 0 \end{cases} = \lambda e^{-\lambda x} 1(x > 0)$ ,  $f_y(y) = \lambda e^{-\lambda y} 1(y > 0)$

$S_x = (0, +\infty)$ ,  $S_y = (0, +\infty)$ .

$\begin{cases} u = x+y \\ v = x-y \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} x = \frac{u+v}{2} \\ y = \frac{u-v}{2} \end{cases} \Rightarrow (x,y) = T^{-1}(u,v) = \left( \frac{u+v}{2}, \frac{u-v}{2} \right)$

Έχουμε ότι:  $x > 0$  και  $y > 0 \Rightarrow \begin{cases} \frac{u+v}{2} > 0 \\ \frac{u-v}{2} > 0 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} u+v > 0 \\ u-v > 0 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} u > -v \\ u > v \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} u > 0 \\ |v| < u \end{cases}$

$S_{u,v} = \left\{ (u,v) \in \mathbb{R}^2 : u > 0 \text{ και } |v| < u \right\} = \left\{ (u,v) \in \mathbb{R}^2 : v \in \mathbb{R} \text{ και } |v| < u < +\infty \right\}$   
(Το  $S_{u,v}$  είναι  $D_u$ -από και  $D_v$ -από σύνολο)

$\det J_{T^{-1}}(u,v) = \begin{vmatrix} \frac{\partial x}{\partial u} & \frac{\partial x}{\partial v} \\ \frac{\partial y}{\partial u} & \frac{\partial y}{\partial v} \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} \frac{1}{2} & \frac{1}{2} \\ \frac{1}{2} & -\frac{1}{2} \end{vmatrix} = -\frac{1}{4} - \frac{1}{4} = -\frac{1}{2}$

Αρα από το θεώρημα αλλαγής μεταβλητών, έχουμε ότι:  $X, Y$  ανεξάρτητες

$f_{u,v}(u,v) = f_{x,y} \left( \frac{u+v}{2}, \frac{u-v}{2} \right) \cdot |\det J_{T^{-1}}(u,v)| = f_x \left( \frac{u+v}{2} \right) f_y \left( \frac{u-v}{2} \right) \cdot \left| -\frac{1}{2} \right|$ ,  $u, v \in \mathbb{R}$   
 $= \lambda \cdot e^{-\lambda \left( \frac{u+v}{2} \right)} 1\left( \frac{u+v}{2} > 0 \right) \lambda e^{-\lambda \left( \frac{u-v}{2} \right)} 1\left( \frac{u-v}{2} > 0 \right) \frac{1}{2}$ ,  $u, v \in \mathbb{R}$

$= \frac{1}{2} \lambda^2 e^{-\lambda u} 1\left( \frac{u+v}{2} > 0 \right) 1\left( \frac{u-v}{2} > 0 \right) = \frac{1}{2} \lambda^2 e^{-\lambda u} 1(u > 0, |v| < u)$ ,  $u, v \in \mathbb{R}$

$\neq g(u)h(v)$ , δηλαδή η  $f_{u,v}(u,v)$  δεν μπορεί να αναλυθεί σε γινόμενο  $g(u)h(v)$ ,  $\forall u, v \in \mathbb{R}$ . Συνεπώς, για να ελέγξω την ανεξαρτησία, θα βρω ως κριτήρια σ.η. των  $u, v$ :

• περιωρισμένη σ.π. της γ. U :  $S_u = (0, +\infty)$

$$f_u(u) = \int_{-\infty}^{+\infty} f_{u,v}(u,v) dv = \begin{cases} 0, & \text{αν } u \leq 0 \\ \int_{-u}^u \frac{1}{2} \lambda e^{-\lambda v} dv, & \text{αν } u > 0 \end{cases} = \begin{cases} 0, & \text{αν } u \leq 0 \\ \frac{1}{2} \lambda e^{-\lambda v} \Big|_{-u}^u, & u > 0 \end{cases}$$

*πρόσημα* →

$$= \begin{cases} 0, & u \leq 0 \\ \frac{1}{2} \lambda^2 e^{-\lambda u} [v]_{-u}^u, & u > 0 \end{cases} = \begin{cases} 0, & u \leq 0 \\ \lambda^2 u e^{-\lambda u}, & u > 0 \end{cases} = \lambda^2 u e^{-\lambda u} 1(u > 0)$$

• περιωρισμένη σ.π. της γ. V :  $S_v = \mathbb{R}$

$$f_v(v) = \int_{-\infty}^{+\infty} f_{u,v}(u,v) du = \int_{|v|}^{+\infty} \frac{1}{2} \lambda e^{-\lambda u} du = -\frac{\lambda}{2} \int_{|v|}^{+\infty} (e^{-\lambda u})' du$$

$$= -\frac{\lambda}{2} [e^{-\lambda u}]_{|v|}^{+\infty} = -\frac{\lambda}{2} (0 - e^{-\lambda |v|}) = \frac{\lambda}{2} e^{-\lambda |v|}, v \in \mathbb{R}$$

Παρατηρούμε ότι  $f_{u,v}(u,v) \neq f_u(u) f_v(v) \Rightarrow u, v$  δχι ανεξάρτητες.

Άσκηση. Έστω  $X, Y$  ανεξάρτητες γ. και ισοδύναμοι από την  $N(0,1)$ . Να βρεθεί η σ.π. της γ.  $U = \frac{X}{Y}$ .

Λύση θεωρούμε τον μετασχηματισμό  $T(x,y) = (u,v)$  τέτ  $u = \frac{x}{y}$   
Βοηθητική μεταβλητή  $\rightarrow v = y$  }  $\Rightarrow \begin{cases} x = uv \\ y = v \end{cases}$

δηλ.  $T$  ο αντίστροφος μετασχηματισμός  $T^{-1}(u,v) = (uv, v) = (x,y)$ . (Επίσης, υπάρχουν οι τερ. ποσότητες  $\frac{\partial x}{\partial u} = v, \frac{\partial x}{\partial v} = u$  και είναι σωστές). Άρα η ορίζουσα του Ιακωβιανού

του κτη μετασχηματισμού  $T^{-1}$  είναι:

$$\det J_{T^{-1}}(u,v) = \begin{vmatrix} \frac{\partial x}{\partial u} & \frac{\partial x}{\partial v} \\ \frac{\partial y}{\partial u} & \frac{\partial y}{\partial v} \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} v & u \\ 0 & 1 \end{vmatrix} = v \in \mathbb{R}$$

Από το θεώρημα αλλαγής μεταβλητών έχουμε ότι:

$$f_{u,v}(u,v) = f_{x,y}(uv, v) |v| = f_x(uv) f_y(v) |v| = \varphi(uv) \varphi(v) |v|, u, v \in \mathbb{R}$$

$(X, Y \sim N(0,1))$

$$= \frac{1}{\sqrt{2\pi}} e^{-\frac{u^2 v^2}{2}} \cdot \frac{1}{\sqrt{2\pi}} e^{-\frac{v^2}{2}} \cdot |v|, u, v \in \mathbb{R}$$

$x, y$   
αυξες  
 $N(0,1)$   
 $\frac{1}{\sqrt{2}}$

$$\Rightarrow f_{u,v}(u,v) = \frac{1}{2\pi} |v| e^{-\frac{v^2}{2}(1+u^2)}, u, v \in \mathbb{R}$$

Επίσης όπως είδαμε να σ.ν. της  $u = \frac{x}{y}$ . Το νέο κενό της  $u$  είναι το  $\mathbb{R}$ .  
 (  $S_u = \mathbb{R}, S_v = \mathbb{R}$  )

$$f_u(u) = \int_{-\infty}^{+\infty} f_{u,v}(u,v) dv = \frac{1}{2\pi} \int_{-\infty}^{+\infty} |v| e^{-\frac{v^2}{2}(1+u^2)} dv$$

$$= \frac{1}{2\pi} \int_{-\infty}^0 (-v) e^{-\frac{v^2}{2}(1+u^2)} dv + \frac{1}{2\pi} \int_0^{+\infty} v e^{-\frac{v^2}{2}(1+u^2)} dv$$

$$= \frac{1}{2\pi} \int_0^{+\infty} v e^{-\frac{v^2}{2}(1+u^2)} + \frac{1}{2\pi} \int_0^{+\infty} v e^{-\frac{v^2}{2}(1+u^2)} dv = \frac{1}{\pi} \int_0^{+\infty} v e^{-\frac{v^2}{2}(1+u^2)} dv$$

$s = \frac{v^2}{2}(1+u^2)$   
 $\downarrow$   
 $ds = v(1+u^2) dv$

$$= \frac{1}{\pi(1+u^2)} \int_0^{+\infty} e^{-s} ds = \frac{1}{\pi(1+u^2)} \left[ -e^{-s} \right]_0^{+\infty} = \frac{1}{\pi(1+u^2)}, u \in \mathbb{R}$$

$\Rightarrow u \sim \text{Cauchy}$ .

Άσκηση Έστω  $X, Y$  π.ε. σ.ν.  $f_{X,Y}(x,y) = \begin{cases} \frac{1}{x^2 y^2}, & x > 1, y > 1 \\ 0, & \text{αλλιώς} \end{cases} = \frac{1}{x^2 y^2} \mathbb{1}_{(x>1, y>1)}$

Να βρούμε την σ.ν. της  $u = XY$  ( $\rightarrow$  γινόμενο των  $X, Y$ ).

Λύση Θεωρούμε τον τριγωνομετρικό  $(u,v) = T(x,y)$  ο'που

$\text{βασισμὸς} \rightarrow \begin{cases} u = xy \\ v = y \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} x = \frac{u}{y} \\ y = v \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} x = \frac{u}{v} \\ y = v \end{cases} \Rightarrow (x,y) = T^{-1}(u,v) = \left( \frac{u}{v}, v \right)$

Jacobi  $J_{T^{-1}}(u,v) = \begin{bmatrix} \frac{\partial x}{\partial u} & \frac{\partial x}{\partial v} \\ \frac{\partial y}{\partial u} & \frac{\partial y}{\partial v} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \frac{1}{v} & -\frac{u}{v^2} \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \Rightarrow$

$$\Rightarrow \det J_{T^{-1}}(u,v) = \begin{vmatrix} \frac{1}{v} & -\frac{u}{v^2} \\ 0 & 1 \end{vmatrix} = \frac{1}{v}$$

$x > 1 \wedge y > 1 \Rightarrow \frac{u}{v} > 1 \wedge v > 1 \Rightarrow \begin{cases} u > v \\ v > 1 \end{cases} \Rightarrow \{ v < u < +\infty \}$

$S_{u,v} = \{ (u,v) \in \mathbb{R}^2 : v < u < +\infty \}$   
 $\rightarrow$  το κενό στο οποίο δίνει υποστήριξη η σ.ν.  $f_{u,v}(u,v)$

Από το θεωρήμα αλλαγής μεταβλητών, έχουμε ότι:

$$f_{u,v}(u,v) = f_{X,Y}(T^{-1}(u,v)) | \det J_{T^{-1}}(u,v) | = f_{X,Y} \left( \frac{u}{v}, v \right) \left| \frac{1}{v} \right|$$

$$v \rightarrow 0 = \frac{1}{v} \cdot \frac{1}{\frac{u^2}{v^2} v^2} \mathbb{1}\left(\frac{u}{v} > 1, v > 1\right), u, v \in \mathbb{R}$$

$$= \frac{1}{v \cdot u^2} \mathbb{1}(1 < v < u < +\infty), u, v \in \mathbb{R}$$

$$= \begin{cases} \frac{1}{v u^2}, & \text{av } 1 < v < u < +\infty \\ 0, & \text{altdol} \end{cases} \rightarrow S_{u,v}$$

Apa n nepiavprie v.n. zys z.  $U=XY$  eloi:

$$f_u(u) = \int_{-\infty}^{+\infty} f_{u,v}(u,v) dv = \begin{cases} 0, & \text{av } u \leq 1 \\ u \int_1^u \frac{1}{v u^2} dv, & \text{av } u > 1 \end{cases} = \begin{cases} 0, & \text{av } u \leq 1 \\ \frac{1}{u^2} \int_1^u \frac{1}{v} dv, & \text{av } u > 1 \end{cases}$$

$S_u = (1, +\infty)$

$$= \begin{cases} 0, & \text{av } u \leq 1 \\ \frac{1}{u^2} [\ln v]_1^u, & \text{av } u > 1 \end{cases} = \begin{cases} 0, & \text{av } u \leq 1 \\ \frac{1}{u^2} (\ln u - 0), & \text{av } u > 1 \end{cases} = \begin{cases} 0, & \text{av } u \leq 1 \\ \frac{\ln u}{u^2}, & \text{av } u > 1 \end{cases}$$

$$= \frac{\ln u}{u^2} \mathbb{1}(u > 1).$$